

ИЗ ОБРАЩЕНИЯ

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС,
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО
СОВЕТА СССР,
СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР
К КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ,
К СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

Дорогие товарищи!

Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Из жизни ушел верный продолжатель великого дела Ленина, пламенный патриот, выдающийся революционер и борец за мир, за коммунизм, крупнейший политический и государственный деятель современности Леонид Ильич Брежнев.

Вся многогранная деятельность, личная судьба Л. И. Брежнева неотделимы от важнейших этапов в истории Страны Советов. Коллективизация и индустриализация, Великая Отечественная война и послевоенное возрождение, освоение целины и организация исследований космоса — это и вехи биографии славного сына рабочего класса Леонида Ильича Брежнева. Всюду, куда бы ни направляла его партия, Леонид Ильич беззаветно, с присущими ему энергией и настойчивостью, смелостью и принципиальностью боролся за ее великие идеалы.

С именем товарища Брежнева, с его неутомимой работой на постах Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС и Председателя Президиума Верховного Совета СССР советские люди, наши друзья во всем мире справедливо связывают последовательное утверждение ленинских норм партийной и государственной жизни, совершенствование социалистической демократии. Он мудро направлял деятельность ленинского штаба партии — ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК, показывая образец умелой организации дружной коллективной работы. Ему принадлежит выдающаяся роль в выработке и осуществлении экономической и социально-политической стратегии партии на этапе развитого социализма, в определении и реализации курса на подъем народного благосостояния, в дальнейшем укреплении экономического и оборонного могущества нашей страны.

Пока билось сердце Леонида Ильича, его помыслы и дела были всецело подчинены интересам людей труда. С массами трудящихся его всегда связывали кровные, неразрывные узы. В сознании коммунистов, сотен миллионов людей на всех континентах он был и останется воплощением ленинской идейности, последовательного интернационализма, революционного оптимизма и гуманизма.

Тяжела понесенная нами утрата, глубока наша скорбь. В этот горестный час коммунисты, все трудящиеся Советского Союза еще теснее сплачиваются вокруг ленинского Центрального Комитета КПСС, его руководящего ядра, сложившегося под благотворным влиянием Леонида Ильича Брежнева. Народ верит в партию, ее могучий коллективный разум и волю, всем сердцем поддерживает ее внутреннюю и внешнюю политику. Советские люди хорошо знают: знамя Ленина, знамя Октября, под которым одержаны всемирно-исторические победы, — в надежных руках.

Советский народ видит в партии своего испытанного коллективного вождя, мудрого руководителя и организатора. В служении рабочему классу, трудовому народу — высшая цель и смысл всей деятельности партии. Непоколебимое единство партии и народа было и остается источником несокрушимой силы советского общества. КПСС свято дорожит доверием трудящихся, постоянно укрепляет свои связи с массами. Народ на практике убедился, что наша партия при любом повороте событий, при любых испытаниях остается на высоте своей исторической миссии. Внутренняя и внешняя политика КПСС, разработанная под руководством Леонида Ильича Брежнева, будет и далее проводиться последовательно и целеустремленно.

Жизнь и деятельность Л. И. Брежнева будет всегда вдохновляющим примером верного служения Коммунистической партии и советскому народу.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР выражают уверенность в том, что коммунисты, все советские люди проявят высокую сознательность и организованность, своим самоотверженным творческим трудом под руководством ленинской партии обеспечат выполнение планов коммунистического строительства, дальнейший расцвет нашей социалистической Родины.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Шахтерский МАЯК

Издается с июля 1973 г.

12 ноября 1982 г.
ПЯТНИЦА
№ 45 (787)
Цена 2 коп.



ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА,
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубокой скорбью извещают партию и весь советский народ, что 10 ноября 1982 года в 8 час. 30 мин. утра скончался Генеральный секретарь Центрального Комите-

та КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР, Леонид Ильич Брежнев.

Имя Леонида Ильича Брежнева — верного продолжателя великого ленинского дела, пламенного борца за мир и коммунизм — будет всегда жить в сердцах советских людей и всего прогрессивного человечества.

В ЦК КПСС, ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР постановляют:

1. В связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Леонида Ильича Брежнева объявить в стране траур 12, 13, 14 и 15 ноября 1982 г.

В день похорон в начальных, восьмилетних и средних школах учебных занятий не

проводить.

2. В момент погребения тела Леонида Ильича Брежнева произвести орудийные залпы в Москве, в столицах союзных республик, в городах-героях Ленинграде, Болгарии, Одессе, Севастополе, Новороссийске, Керчи, Туле, в крепости-герое Бресте, а также в городах Калининграде, Львове, Ростове-на-Дону, Куйбышеве, Свердловске, Новосибирске, Чите, Хабаровске, Влади-

востоке, Североморске, Днепропетровске, Запорожье и Днепродзержинске.

В это же время остановить на пять минут работу всех предприятий и организаций по всей территории Советского Союза за исключением предприятий непрерывного производства; произвести в течение трех минут салют гудками на фабриках, заводах, железных дорогах, на судах морского и речного флота.

Профсоюзная жизнь

В наших союзных организациях есть такой пункт: «Соблюдать рабочее место в общем порядке». Сказать, что этого мы достигли, не можем, потому что в наведении полного порядка есть причины, зависящие не только от нашей службы. А вот для того, чтобы наше рабо-

ТВОЕ РАБОЧЕЕ МЕСТО

ческое место стало образцовым, в полном смысле этого слова, коллективом делалось и делается многое.

Уже четыре месяца прошло, как на третьем этаже работает гардероб, открытый по просьбе многих горняков. Теперь не приходится сомневаться в сохранности вещей, улучшилась и дисциплина горняков. Все рабочие распределены по строго закрепленным местам. Долго нам не удавалось заставить УПР-3 закрывать свою ячейку. Теперь же клетка, где хранится спецодежда этого участка, самая лучшая. Вся одежда существует в развернутом виде. Да и на других участках вяяла нашим просьбам. Но находятся еще такие, кто продолжает «упорно» связывать спецодежду в узел. Наша же работница, за которую закреплены те или иные ячейки, пока не располагают ключами, чтобы развесить ее и просушить. Вещи есть. Изготовлено 1500 плечиков для чистой одежды и такое же количество для спецодежды.

Для того, чтобы горняки уходили в шахту в просушенной одежде, как и с открытым гардеробом, немало пришлось «похлопотать», «побивать пороги» заведующей АБК Н. И. Лисенко. Сейчас трубы в сушилках второго и

третьего этажей старой бани заменены. Подача тепла прекращена на последнюю схему, что позволило равномерно его распределять. Произведена замена труб и смесителей в банях, заменены крыши в душевой, делается ремонт крыши. Но еще многое предстоит сделать по улучшению быта горняков.

Каким будет наше рабочее место? Зависит это, конечно, и от нас самих, от нашего отношения к делу, от дисциплины.

«Добиваться более высокого уровня трудовой и производственной дисциплины» — сказано в обязательствах. Как этот пункт выполняется, говорят проверки закрепленных рабочих мест. По результатам ревизии выявляются замечания работникам, которые явно не проходят бесследно: заставляют человека трудиться лучше. Те участки, которые выделяются особой чистотой, сразу видно, как и где проявляют недобросовестность. Нередко приходится делать замечания по работе банициам Л. Буркутской, З. Штацкой, З. Жуковой, которая умудрилась 16 дней прогулять, из-за нее участок лишился первого места в социалистическом соревновании. А обычно первое место мы завоевывали в каждом квартале. Вопросы дисциплины как и производственные, обговариваются на ежедневных планерках, на ежемесячных профсоюзных собраниях. Особое внимание участковый комитет уделяет организации социалистического соревнования между сменами, а также выполнению социалистических обязательств к знаменательной дате — 60-летию образования СССР.

Н. ПЕЧЕНЕВА,
председатель профсоюзного комитета АБК.

За последние годы на шахте резко обновился коллектив. Сейчас около 1000 человек молодежи до 30 лет работает на шахте. Комсомольская организация насчитывает свыше 40 человек. Такое обновление коллектива закономерно, но в то же время требует нового подхода к воспитательной работе.

На шахте созданы все условия для того, чтобы молодые люди становились специалистами, квалифицированными рабочими.

С начала года учебно-курсовое обучение на шахте прошли 369 человек по различным профессиям. На курсах проходчиков обучено 102 человека, что позволило укомплектовать подготовительные забои кадрами. На шахте работает семь комсомольско-молодежных коллективов. Возглавляемый молодым инженером Ю. И. Рыбным комсомольско-молодежный участок № 1 выдал на гора 16 тыс. тонн сверхпланового угля. Поздарному трудится комсомольско-молодежное звено В. Кочнева с участка № 2. Горячка этого участка первыми на шахте включились в соревнование по достойной встрече 60-летия образования СССР и выдали на гора ко Дню шахтера свыше 40 тыс. тонн сверхпланового угля.

Хорошо работает комсомольско-молодежная бригада проходчиков, где бригадиром В. Конончук. На шахте за молодыми рабочими закреплено около 150 настав-

Среди них такие профмастера своего дела, как П. Кориев, Р. Литман, В. Матвеев, Ю. Жиденков, Ф. Алешин и многие другие, которые свой богатый профессиональный опыт передают молодежи. Ежегодно на шахте организуются конкурсы на звание «Лучший по профессии».

Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации шахты

«ШАХТЕРСКИЙ МАЯК»

СЛОВО-ДЕПУТАТУ ЭНЕРГИЯ МОЛОДОСТИ

большое внимание уделяют учебе молодежи в вузах, техникумах и вечерних школах. В настоящее время студентами вузов и техникумов являются 28 человек. Свыше 75 человек шахты направляют учиться в вечерние школы города. К сожалению, еще немало молодых людей приходит на шахту, не имея среднего образования. Когда человек работает на производстве и получает солидную зарплату, он мало задумывается над своим образованием. Общественным организациям приходится применять методы убеждения.

Коллектив шахты осуществляет коллективное и индивидуальное наставничество в школе № 7. Вся эта работа ведется по разработанному и утвержденному перспективному плану совместной работы коллектива шахты и школы. Художники шахты проделали большую работу по оформлению кабинета профориентации. Каждая цеховая партийная организация утвердила производственных вожаков, назначены шефы над классами по принципу «участок-класс». В прошлом году заслуживала внимания шефская работа участка АСУТП, ламповой, ЭМС, ВШТ-2. К сожалению, в этой работе есть еще немало недостатков: не все коллектизы выполняют свои обязательства, не проводят работу по воспитанию трудных подростков, не ведут профилактическую работу с родителями, самоустранившимися от воспитания своих детей. Хотелось бы отметить актив-

ную работу по профилактике правонарушений, которую проводит опорный пункт с трудными подростками, и личный вклад в это дело Н. И. Костиюка. Он знает каждого подростка или семью, где неблагополучная обстановка. С такими семьями и подростками ведется кропотливая воспитательная работа.

Одной из форм нравственного и физического воспитания молодежи является спорт. В различных видах спорта участвует 120 человек. Популярна среди горняков легкая атлетика. Однако в развитии массовости спорта очень много нерешенных проблем: шахта работает по скользящему графику, что отрицательно сказывается на организации спортивных мероприятий, в магазинах города и области практически нет спортивного инвентаря. Отсутствует база для развития военно-прикладного спорта. В первичных организациях ДОСЛАФ вся учеба ограничивается лишь мотоспортом и обучением водителей автомашин. Все эти ограниченные возможности для привлечения молодежи к полезным занятиям создают почву для участия отдельной молодежи в попойках и пивных заведениях города.

Очевидно, уже пора провести на шахтах нашего города социологические исследования, чтобы изучить, к чему стремится наша молодежь, куда она хочет направить свою энергию в свободное от работы время...

Б. АЛИКУЛОВА,
депутат городского Совета народных депутатов, машинист подъема ВШТ-2.

— ПРЕЖДЕ ВСЕГО!

БЕЗОПАСНОСТЬ ТРУДА

ЕСТЬ ЛИ ГАРАНТИЯ?

Всегда ли мы требовательны к тем, кто нарушает инструкции, правила техники безопасности? Всегда ли строго спрашиваем с тех, кто ханженно относится к своей работе?

Приведу пример. Центральный блок ВШТ-1. Выработки здесь хорошие, зазоры везде соответствуют требованиям правил техники безопасности. Но скучно прийти сюда в смену, когда ведется добыча, особенно в конце суток, то всегда совершаешь одну и ту же картину: перегрузки с конвейера на конвейер сильно запылены: на них не работает орошение. Отсюда — большая запыленность выработок, что является грубейшим нарушением правил избирательной безопасности.

Не исключена и возможность травматизма горняков, так как грязи для прохода людей местами разбиты. И неудивительно, что участок ВШТ-1 так часто простаивает из-за остановок работников РГГИ.

Наш участок № 3 по от-

ношению к правилам ТБ — не исключение. Так, 11 октября оператор В. Ужура-тис, работая в четвертую смену, уснул. Из-за недосмотра случилась запылка головки привода КЛА-250. Сегодня обошлось, но, ведь, могло все закончиться по-другому...

Хочется сказать несколько слов о производственной санитарии. В начале октября на улице похолодало. Холодно стало в раздевалках. Раздеваясь в неотапливаемом помещении, а потом, моясь холодной водой, — не трудно и заболеть. А частые простудные заболевания, несомненно, сказываются на результатах труда.

Сейчас положение с теплом несколько улучшилось. Но есть ли гарантии, что завтра мы не будем стоять под холодным душем?

Н. ПРОКОПЕНКО,
горнорабочий участка № 3 зам. председателя комиссии по ТБ и охране труда.

активную трудовую и общественную деятельность, приумножая успехи и достижения первых комсомольцев бригады, сохранив их хорошие традиции. Хорошо трудаются комсомольцы С. Русаков, Н. Одзяляев, В. Абросимов и другие.

К 60-летию образования СССР мы обязались выполнить план 3-х лет пятилетки и надеемся, что с этим обязательством справимся.

Г. РУСАКОВ,
бургальщик Ганеевской РЭ.



Круг интересов электрослесаря ВТБ коммуниста Алексея Масло разнообразный. Он один из активных членов клуба-магазина «Шахтерский факел», у него одна из лучших коллекций марок.

Находит Алексей время и на воспитание детей, сочиняет стихи, поет.

РАБОТАЯ ПО БРИГАДНОМУ ПОДРЯДУ

ная плановые задания, работает на уровне отраслевых рубежей скоростной проходки скважин.

Принимая активное участие в социалистическом соревновании, наша коллегиев постоянно выходит победителем среди буровых бригад республики и страны. Свои достижения мы прежде всего связываем с прогрессивной формой организации и стимулирования труда — бригадой.

Коллектив бригады постоянно пополняется молодыми рабочими, взамен ушедших рабочих на повышение квалификации. За время существования бригады из нее вышло много хороших специалистов по бурению. Так, стали руководителями бригад бурильщики М. Лапин, В. Колотыгин, А. Русаков, А. Лапин. И те молодые ребята, которые вновь приходят в бригаду, сразу включаются в

Внимание: опыт!

УСПЕХ КОЛЛЕКТИВА

С 1973 года работаю я на проходке горных выработок. Управлял разными комбайнами, довелось видеть не одну систему организации труда. Но вот прошлой зимой возникла необходимость в срочной подготовке двух лав, для чего предстояло нарезать 1 740 метров штреков. Кроме того, из-за отсутствия на участке крепильщиков проходчикам надо было самим выполнить разделку сопряжений протяженностью по 10—12 метров каждое, подготовить монтажные камеры для обеих лав. И тогда у нас возникло предложение применить для выполнения всего комплекса работ бригадный подряд.

После обсуждения этого вопроса на техническом совете шахты, на участковом и бригадном собраниях был заключен первый

историй нашей шахты договор между администрацией и бригадой, которая обязалась завершить весь подряд за 6 месяцев и 10 дней — к 1 августа. И справилась с этой задачей в срок, хотя пришлось трудиться в довольно сложных условиях. Штреки сечением в 9,3 а в свету — 6,9 квадратных метра проходились комбайном ПК-ЗР по пласту угля мощностью 1,4—2 метра с подрывкой породы в почве на 0,9—1,5 метра. Поскольку забоны были обводненными, приходилось осушать водоносные горизонты с помощью восстающих скважин, перекачивая насосов, дренажных каналов и колодцев.

Крепь мы устанавливали тоже трудоемкую деревянную, по три рамы на погонный метр штрека.

Из-
ле:
меновы
породу
ла, на бо
ны

стрелами через 1,3 метра.

Работали в три семичасовые смены с трехчасовым перерывом между третьей и первой сменами. Один выходной был общий — в воскресенье, другой — по скользящему графику. Теперь ремонт комбайна и другой техники бригада выполняла по воскресеньям, а также используя ежесуточные трехчасовые перерывы.

Подвигание забоя на цикл составляет 0,7 метра, а на уборку и полную обработку забоя затрачивается в строгом соответствии с графиком НОТ 7 минут.

Все наши звенья соревнуются между собой не только по показателям проходки, но и по состоянию техники безопасности, трудовой дисциплине. Итоги подводим за день, месяц и квартал.

Без преувеличения могу сказать, что бригадный подряд принес нам такие успехи, каких не давала другая форма организации труда. По сравнению с 1980 годом среднемесячное подвигание забоя при уменьшении численности бригады с 34 до 32 человек увеличилось со 195 до 220 метров. До 15—16 рублей за выход не считая 1945 рублей премии, которую бригада получила в соответствии с условиями договора за достигнутую экономию. Возросли и заработки. По итогам работы за 1981 год бригаде не раз присуждались переходящее Красное знамя объединения и первая денежная премия.

В. АВДЕЕВ,

бригадир проходческой бригады шахты «Зубовская» объединения «Новомосковскоголь».

г. КИМОВСК.
ТУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

ЖУРНАЛ «СОВЕТСКИЙ ШАХТЕР»

Сегодня мы публикуем подборку материалов, опубликованных в «Советском шахтере» № 3 за текущий год. И дело тут не в номере. Мы могли взять любой из номеров за этот или минувший год, и нашли бы большой выбор материалов, которые могут быть интересны любому из нас. В журнале вы найдете рассказы о передовом опыте, и об опыте работы профактивистов, и рассказы о лучших горнодобывающих коллективах, с учетом всей географии угольной промышленности, и материалы об работе культпросветучреждений.

Журнал «Советский шахтер» публикует не только серьезные материалы, но и подборки юно-

ра, хотя, как известно, юмор — тоже дело серьезное. Консультации на правовые темы, информация о новостях горной науки и техники, материалы о новаторах и рационализаторах; рассказы. Словом, охват жизни довольно широк. В новом году журнал обещает давать «детские страницы», рубрику «Советы хозяек», страницу автолюбителя с полезными советами по уходу за автомобилем и езде на нем. Так что «Советский шахтер» — журнал интересный для всех. А уж для нас, горняков, он должен быть настольным изданием.

Выписывайте журнал «Советский шахтер»!

В ШАХТЕ БУДЕТ ТИШЕ

Техническое перевооружение угольной промышленности, применение высокопроизводительных машин и прогрессивной технологии в корне изменили труд шахтера, сделали его легче. Но есть и обратная сторона у этого явления: вместе с мощными механизмами в забое привели шум, пыль, вибрации. И зачастую они превышают уровень, допускаемый санитарными нормами, а это ведет к развитию общей и профессиональной заболеваемости.

Источников шума и вибраций на шахте немало. Вентиляторы местного проветривания, комбайны, породопогрузочные машины и механизмы, работаю-

щие на сжатом воздухе.

Как сделать их менее опасными для горняка?

Эти вопросы решает наше опытно-конструкторское бюро. Коротко назо-

ву некоторые из разрабо-

ток, которые со временем поступят в забои многих шахт.

Интенсивный уровень шума (до 110 децибел) из-

лучают поршневые

моторы, используемые в лебедках, породопогро-

зочных, столовых, про-

ходнических и других машинах. Мы разработали для них компактные экономичные глушители, которые

позволяют снизить шум до допустимого уровня. Опытные образцы таких глушителей успешно испытаны на ленинградском заводе «Пневматика».

В частности, это специальный четырехсекционный глушитель аэродинамического шума, разработанный для передвижной воздуховодки ВП-70, снабженный сжатым воздухом закладочный комплекс «Титан-1». Этот глушитель позволил снизить шум агрегата с 101—105 до 18—32 децибел.

Еще одно усовершенст-

ование касается высоко-

производительного проходческого комбайна ГПК. Разработку малошумных агрегатов для этого комбайна мы вели вместе с Копейским машиностроительным заводом. Их испытания успешно прошли на шахтах производственного объединения «Добропольскоголь». Ряд конструктивных изменений был рекомендован для внесения в документацию на новые образцы комбайнов и другой проходческой техники.

Д. ПАРХОМЕНКО,
заведующий опытно-конструкторским бюро при Донецком НИИ гигиены труда и профзаболеваний.

ЮМОРЕСКА

ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ МОМЕНТ

— Какие родители, такие и дети, — вздыхает бабуля.

— На что это похоже: молодой здоровый хлопец сидит, а старый человек стоит — уже совсем громко сказал!

Бабушка внимательно посмотрела сперва на меня, а потом на парня.

— Да, да, — подтвердил старушка. — Что невоспитана, так невоспитана.

— И чему их только в школе учат? — продолжаю.

— Верно, чему их там учат? — соглашается бабушка.

— Наверное, и родители у них такие же невоспитанные, — говорю, наблюдая за юношей. А тот и ухом не ведет.

А. САВЧУК.

Вопрос — ответ

Каким должен быть график сменности при пятидневной рабочей неделе и может ли руководство участка ставить скользящий выходной день в праздничный, если они совпадают?

В. ЗАВОЛОТНЫЙ,
ГОРЛОВКА
ДОНЕЦКОЙ ОБЛАСТИ

Для рабочих и служащих угольных шахт, переведенных на пятидневную рабочую неделю, установлено два выходных дня, из которых один — воскресенье — общий выходной, а второй — в другие дни недели по утвержденному администрацией и согласованному с шахтным комитетом профсоюза графику.

Графики сменности доводятся до сведения трудающихся за две недели до введения их в действие. Замена выходных в графике начальником участка и другими должностными лицами без разрешения шахтного профсоюза не допускается. В тех случаях, когда день отдыха, установленный графиком сменности, совпадает с праздничным днем, другой день отдыха (взамен сорвавшегося) не предоставляется.

образа

зазорными.

доказательств тому, что человек может избавиться от многих недугов, прежде всего не давая им к себе подступиться. Болезнь легче предупредить, чем лечить — эту максиму не устают повторять врачи.

будет считаться

большим

Как показала практика, наибольшего успеха в борьбе с недугами добивается тот, кто ведет здоровый, рациональный образ жизни. Что понимают сегодня специалисты под этими словами? Разумное сочетание трудовой деятельности с регулярными занятиями физкультурой.

при различной технической оснащенности.

Очень большое значение имеет поддержание и восстановление трудоспособности горнорабочих с ослабленным здоровьем. Особенно оно важно для шахтеров старшего возраста. Для них в первую очередь нужны средства медико-биологической реабилитации — аэроинъекции и медикаментозные ингаляции, облучение в фоторицах, физиотерапия, пребывание в санаториях-профилакториях и специализированных санаториях.

Но не только пожилым нужна реабилитация. Установлено, что ее применение повышает производительность труда в забое на 5—15 процентов. Экономический эффект подобных мер, по данным опыта внедрения, составляет около 100 тысяч рублей в год на один забой. А если речь идет о применении физиологических методов при восстановлении трудоспособности горнорабочих, то экономия составляет в среднем около 75 рублей на каждый случай.

Зачем привожу я здесь экономические выкладки? Нет, это не попытка «мерить деньги здоровье людей». Просто далеко не все еще четко усвоили, что забота о здоровье горняка — это не «лишние расходы» из соображений гуманности и человеческого, на которых можно и сэкономить. Забота о человеке не противоречит, а напротив, помогает интересам производства.

А. РЕЩЕТОК,
директор Донецкого НИИ гигиены труда и профзаболеваний, доктор медицинских наук.

ЗА ТРУДОМ — ОТДЫХ, ЗА ОТДЫХОМ — ТРУД

Все большее число людей начинают понимать, что их здоровье зависит прежде всего от них самих, от образа жизни, который они ведут, и даже от образа мыслей. Известный ученый прошлого Вильгельм Гумбольдт считал, что когда-нибудь болезни будут расцениваться как следствие извращенного

Неизвестно, изменились условия труда и жизни шахтеров за годы Советской власти.

И все же шахта есть шахта.. Несмотря на технический прогресс, условия труда остаются сложными: ведь за углем приходится спускаться все глубже под землю, в горячие и коварные недра. И еще так легко сдаться там нормальный микроклимат, ликвидировать пыль, ослабить шум и вибрации в рабочих местах. Особенно трудны условия работы у тех шахтеров, которые ведут выемку тонких и крутозалегающих пластов: в течение длительного времени они находятся в очень неудобном положении, испытывают перегрузки.

Физическую работу в забоях все более облегчает комплексная механизация. Однако при этом у шахтера увеличивается

нервно-психическое напряжение за счет интенсификации труда и усложнения его взаимодействия с машинами. Так что труд горняков по-прежнему остается очень напряженным, посильным далеко не каждому. Больше, чем людям многих других профессий, им нужны здоровье, выносливость, ловкость, решительность.

Но ведь и хорошее пополнение здоровья можно подорвать, если постоянно не заботиться о его сохранении. Поэтому, борясь за рост производительности труда и за увеличение добычи угля, нельзя забывать о борьбе с пылью, высокой температурой, шумом и вибрациями. Улучшение условий труда в конечном счете благоприятно оказывается на производительности.

Исключительно важное значение имеют режимы постепенной адаптации

шахтера к подземным условиям после болезни и отпуска. Ведь за время отпуска человек восстанавливает силы, в какой-то мере утрачивает привычку (физиологическую адаптацию) к труду. Чем он тяжелее, тем быстрее становится выполнить ее шахтер, давая себе минуту отдыха лишь тогда, когда уже руки опускаются от усталости.

В результате производительность и работоспособность в течение смены быстро падают. Нужно же поступать иначе: чем тяжелее работа, тем короче должны быть периоды труда. Тогда для восстановления сил будет достаточно кратковременного отдыха в 1—2 минуты. В итоге утомляемость уменьшается, а производительность труда растет. И это не домыслы кабинетного ученого, а результаты производственных наблюдений над многими группами горнорабочих в различных горногеологических условиях и

НА СВОЕМ МЕСТЕ

Главное в трудовой деятельности каждого человека — это его отношение к работе. Трудовое участие механизма участка Ивана Владимировича Шлегеля в общем успехе исчисляется достижениями коллектива. За минувший год наш участок трижды выходил победителем по объединению среди участков — трехсоттысячников. Трижды механическая служба участка завоевывала призовые места по шахте. В этом году нам вручен Красный вымпел ЦК ВЛКСМ.

Чтобы завоевать доверие у коллектива, добиться того, чтобы одно свое присутствие вселяло уверенность в людях в самых сложных ситуациях, для этого нужны глубокие теоретические знания, практические навыки, в конечном счете — нужно быть уверенным в правильности принятого решения.

На одном из партийных собраний участка коммунист Иван Владимирович Шлегель предложил — упор в работе делать на молодежь. Больше доверять им, пору-

чать ответственные задания. Теперь молодежь делом доказывает правильность этого решения. Все основные узлы механизмов обслуживает молодежь. Лавный конвейер — С. Новокрещенов, А. Томов, В. Сбитнев, А. Невидомский. Кроме того, в их «ведомстве» находятся еще три конвейера транспортной цепочки. Всем им по 24—25 лет. Молод и комбайнер-механик Александр Хохлачев.

В трудный период для участка механик всегда на рабочем месте. За время работы на участке Ивану Владимировичу не раз приходилось производить стыковку лав, крупные ремонты механизмов, наращивать секции. Все эти работы выполнялись в кратчайшие сроки благодаря четкой, продуманной до мелочей организаторской работе механической службы участка. Человек «болеет» за дело, себя не жалеет. Можно сказать, с утра до ночи в шахте. Старается всюду поспеть. Мы, рабочие ремонтной смены, настолько привыкли видеть его каждый

день на наряде, а потом в шахте, что однажды, когда он взял выходной и один из рабочих, не встретив его на

цехе.

«А где ник?». Услыхав ответ: «Владимирович — выходной», — несколько человек несса. заноно были у. «Как выходной!»

Про

Шлегеля не скажешь слова

ми Ф. М. Достоевского «уметь, но без идей». Этот че

одержим,

какие-то идеи,

мысли. В начале года при работе лавы по пласту Д-6, на уклоне, ленты не принимали угол. И. Шлегель предложил заменить барабаны, усовершенствовал течки. В дальнейшем лава работала устойчиво, участком выполнялся план.

Хороших результатов в работе можно добиться имея сработанный, постоянный коллектив. Ремонтная смена участка на протяжении многих лет имеет основной кости, текучесть в ней сведена до минимума.

А. ВОРЩЕВ,
горнорабочий участка № 1.



НА СНИМКЕ: в зале музея, где представлены экспонаты, рассказывающие о деятельности В. И. Ленина во время социалистического строительства.
Фото В. САВОСТЬЯНОВА.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

ПРЕДУПРЕДИТЬ ПРАВОНАРУШЕНИЯ

Руководствуясь ленинскими положениями, Президиум Верховного Совета СССР 26 июля 1966 года принял Указ «Об усилении ответственности за хулиганство».

Простое хулиганство — это умышленные действия, грубо нарушающие общественный порядок, но не имеющие отягчающих обстоятельств. В этом случае к уголовной ответственности привлекаются граждане, достигшие к моменту совершения преступления 16 лет. Если это преступление совершено подростками в возрасте от 14 до 16 лет, то родители подростков или лица, их заменяющие, могут подвергаться штрафу в размере от 10 до 30 рублей.

Особо дерзкое хулиганство представляют действия, связанные с нанесением побоев, уничтожением имущества, срывом массового мероприятия, работы предприятий. За хулиганство, совершенное с применением или попыткой применения огнестрельного оружия, либо ножей, установлено строгое наказание — лишение свободы от 3 до 7 лет. Ответственности подлежат лица, которым исполнилось 14 лет. Указ усилил ответственность за нарушение общественного порядка, за появление на улицах или в других общественных местах в пьяном виде.

К примеру, на родителей несовершеннолетнего Сергея Бояева был наложен штраф 10 рублей за появление его в нетрезвом состоянии в общественном месте.

Изучение личности правонарушителей показывает, что хулиганы — это люди со слабыми представлениями о моральной стороне своих проступков. Психология хулигана проста: он стремится проявить себя и досадить окружающим, показать свое неуважение к ним. Хулиган считает, что ему все позволено, стремится показать себя героем, особенно в присутствии себе подобных или более слабых. Преступившие закон в случае безнаказанности становятся все более наглыми и циничными, а порой даже агрессивными.

В мае этого года был привлечен к уголовной ответственности несовершеннолетний Александр Феофанов. В нетрезвом состоянии в школе № 1, где он обучался в течение восьми лет, побил стекла и в присутствии учащихся оскорблял нецензурной бранью педагогический коллектив школы. Годом раньше А. Феофанов уже привлекался к уголовной ответственности за кражу личного имущества. Суд учел возможность его исправления и перевоспитания и поэтому исполнение приговора тогда

было отсрочено на два года, но Феофанов эту гуманность воспринял как безнаказанность своего проступка. Теперь же суд отменил отсрочку и определил Феофанову наказание 4 года лишения свободы.

Известно, что хулиганство и другие антиобщественные явления чаще распространены среди молодых людей, подростков, поэтому на воспитательную работу с несовершеннолетними и обращается особое внимание. Семья — школа — общественность — важное звено в решении этой задачи. Особое место в деятельности по борьбе и предупреждению правонарушений отводится комиссии по делам несовершеннолетних. Но самое главное все-таки в искоренении хулиганства — это предупреждение преступных проявлений.

...Бродили по улицам и дворам пять подростков, отбившихся от школы, семьи, курили в подъездах, озорничали, грубили взрослым, те делали им замечания. Однажды подошел к ним незнакомый молодой человек, остановился, заговорил. С тех пор и началась дружба между ними и Николаем М. К каждому из пятерки понадобился особый подход. Сейчас все пятеро работают и учатся в вечерней школе.

Борьба с хулиганством, равно, как и с другими преступлениями, ведется в интересах всех честных тружеников, и поэтому участие в этой борьбе — долг каждого.

Л. ГРИГОРЬЕВА,
участковый инспектор Шахтинского ГОВД.

БЕСЕДА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

Наберитесь терпения

По утрам я просыпаюсь от крика: «Вставай, кому говорю! Нечего разлеживаться! Вечером тебя в кровать не загонишь, а сейчас глаза не проредишь! Поднимайся, поднимайся живее!». А по вечерам: «Немедленно отправляйся спать! Сколько раз надо повторять?! Марш в постель!».

Это не мне. Это за стеною, в соседней квартире, мама регулирует режим своей дочки, и хорошо отработанный голос принадлежит ей.

В последнее время к двум ежедневным сеансам крика привился третий. Дочка пошла в школу, и мама энергично участвует в подготовлении домашних заданий: «Что ты пишишь, горе мое?! Это не «у», а крокодил какой-то! Пиши заново. И не смей реветь!». Новоиспечённая школьница и в самом деле громко рыдает...

Подумать только, родители находят время (не находят, а буквально вырывают) для того, чтобы следить за учеником ребенка, уделяют ему столько внимания, и опять кто-то недоволен. Легко говорить: не кричи! А вы попробуйте сохранять выдержанку, когда человек не понимает самых простых вещей. Как будто назло.

Попробуем, однако, взглянуть на эти простые вещи глазами «злоумышленника». И окажется... «Какая трудная бука! Никак не выходит! Вот сейчас надо повести палочку вниз, теперь закруглить и вести хвостик вверх... Ой, опять крипо!»

Неумелые пальцы изо всех сил сжимают шариковую ручку, человек полон решимости во что бы то ни стало преодолеть неподдающуюся пока премудрость. Но как сохранить такую похвальную решимость, когда руки еще слушаются плохо, а мама вместо того, чтобы посочувствовать, ругает: «Ты просто не стараешься, не хочешь!».

Честное слово, он хочет. Всей душой жаждет, чтобы все буквы и цифры выходили стройными и прекрасными, как в прописях. Чтобы тетрадки украшали одни лишь безупречные пятерки. Чтобы мама и папа были довольны и хвалили. И он старается. Но что поделаешь, если поначалу старание не всегда равнозначно результату.

Но, помилуйте, у Маши почему-то все получается! И Миша шутя справляется с уроками. А Коля! Послушайте только, как Коля читает! И между прочим, всем по семь лет, все в одном классе, у одной учительницы.

Криком, раздражением, покукиванием не восполнить пробелов в «дошкольном образовании», так что не стоит винить детей в том, в чем они не виновны, и попрекать их недосягаемыми пока успехами Маши, Миши, Коли. А что же делать? Набраться терпения. И отказаться от повышенных тонов как средства абсолютно не-пригодного. Тогда тот час или полчаса, которые мама посидит рядом с первоклассником, пока он готовит уроки, принесут ощущимую пользу.

Б. ЛЕОНИДОВА.



ЗИМА ПРИЧИЛА

МОЙ ГОРОД

Я люблю тебя, Караганда.
С возрастом еще сильнее,
чем прежде.

Потому, что юности года
Окрыляла пламенем

надежды.

Молодость проходит,

и порою

Незаметно время пролетит,
дети выросли, и вот

с тобою
Сединою время говорит
И Шахтинск, наш город
молодой.

В памяти моей навек
остался

Здесь, в семье рабочей
трудовой

Я теперь навечно

прописался.

Как всегда весной цветет
мой город.

Тайну скверов вечером

храня
И к тебе любовь моя
навечно

Сохранится в сердце

у меня.

Все мне дорого и мило в

нем,

Только с легкой грустью
я жалею.

Что не вместе с городом

моим

Я расту, цвету и молоdeo.

Т. ПИЧКО,
член магазина-клуба «Шахтерский факел».

Редактор
Л. Н. ДЯЧЕНКО.

СПРАВКИ

КИНОТЕАТР «АРМАН»
Тэсс (2 серии) пр-во Франция — Англия — 13 — 17, 20; 14 — 15, 20.

Ночное пронешествие — 13 — 13; 14 — 18.

Амаркорд (пр-во Италия — Франция) — 15 — 18, 30, 21; 16 — 16, 21; 17 — 13, 19; 18 — 18, 20, 30; 19 — 12, 18.

Жандарм и инопланетяне (пр-во Франция) — 15 — 16, 30; 16 — 13, 19; 17 — 17, 21, 20; 18 — 13, 16, 10.

ДЛЯ ДЕТЕЙ

Допрос — 13 — 15; 14 —

— 14 — 12.

На графских развалинах — 15 — 15; 16 — 14, 40.

Эти бесстрашные ребята

— 18 — 14, 40; 19 — 14, 30.

КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»

Трюкач — 15 — 16, 18, 30, 21; 16 — 12, 30, 18; 17 — 12, 18, 30; 19 — 16; 20 — 11, 30, 16, 21; 21 — 13, 30, 18, 21.

Ангар — 18 — 17, 16, 30, 21; 18 — 10, 19; 19 — 12, 14, 21, 30; 20 — 14, 19; 21 — 11, 30, 16.

Чудесная дубрава — 16 — 10; 17 — 10, 15; 18 — 15; 19, 20, 21 — 10.

УЛ03706. З. 10745. Т. 1700